



联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/41/403
9 June 1986
CHINESE
ORIGINAL: RUSSIAN

第四十一届会议

暂定项目表 * 项目 6 2 和 6 4

全面彻底裁军

审查大会第十届特别会议通过的
建议和决定的执行情况

1986年6月6日

苏维埃社会主义共和国联盟

常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信

谨转达1986年5月31日苏联政府的声明全文。

请将所附案文作为大会暂定项目表项目62和64的文件散发。

苏维埃社会主义共和国联盟

常驻联合国代表团临时代办

萨夫龙丘克(签名)

* A/41/50/Rev.1.

86-16048

附 件

苏联政府 1986年5月31日的声明

美国政府目前已经采取一种步骤，从所有明显迹象再度显示，美国目前进行的外交方向的实质在于推动每一方面的军备竞赛，促使外空军事化，并加深国际紧张局势。

今年5月27日，里根总统作出声明，宣布美国将不再遵守苏美有关限制战略攻击武器的法律条约文书——1972年临时协议和1979年第二限武条约。他宣布，在作出有关发展美国未来战略武力的决定时，不再受到限制战略武器协定的约束。

因此，苏联提出警告的事终于发生了。美国政府在所有各种可能采取的关于限制战略武器条约和协定的行动中，就是采取了那种破坏限制和裁减这种军备的过程的基础的行动。在它是否应该减缓军备方案，或开放闸门让军备竞赛一发不可收拾的取舍之间，华盛顿选取了后者。美国总统的决定表示目前美国的领导阶层已经诉诸极端危险的措施，破坏遏制核军备竞赛从而创造缔结新协定的条件的条约系统。

具体而言，美国已将撤销第二限武条约的工作订于今年年底，届时，在部署新武器的特别是装备巡航导弹的重型轰炸机时，美国将超越1,320具多弹头导弹战略运载工具限度。美国总统直接指出，美国不预备拆除适当数量的现有武器以便维持在第二限武条约的范围内。

美国政府几乎已经采取一种做法，即全面落实一项美国通过但在一定程度上受到限武协定制约的包括一切战略核武器的扩军方案。美国尤其预备在部署B-52和装有长程巡航导弹的B-1B轰炸机时，发展第二种新式洲际弹道导弹——“侏儒”导弹，再部署50具MX洲际弹道导弹和加速研制一种“先进巡航导弹”。它并

已宣布将继续研制属于“星球大战”计划的空间攻击武器。

为了第八艘三叉戟式潜艇的服役，美国预定在近期内拆除两艘携带导弹的海神式潜艇，这项行动的官方解释是为了节省预算，而不是为了遵守第二限武条约的规定。

美国利用苏联对这些协定的一些“违犯”来解释它的所有这种做法。但这种指控从头至尾都是不符合事实的。苏联以前和现在都没有任何这种“违犯”的行为。这种情况美国政府是完全知道的。苏联根据大量事实一再指出，华盛顿每在采用一种新的不符合现有条约规定的军事方案时，就对苏联加诸各种莫须有的指控。

苏联对现有各项限制军备方面的协定所采取的原则立场是众所周知的。苏联以前和现在一向严格、彻底遵守它所作出的所有承诺。苏联这样做的原因是它认为在相互的基础上，继续遵守第二限武条约所规定的义务，对维持战略平衡和增进安全具有重大意义。

但是美国政府却有不同的想法。较早期间，它从事许多破坏苏联和美国在1970年代为中止核导弹武器的竞赛和促进战略稳定所进行的多年合作的成果——第二限武条约的工作。首先，它不核准这项条约，其次通过在西欧部署第一次打击飞弹（潘兴—2弹道导弹和巡航导弹）规避条约的规定（背离个别条款），而现在竟声明完全放弃这项条约。

所有这些就更明确地显示为什么美国政府在日内瓦核军备和外空军备的谈判中采取这样不具建设性的态度，正如同在新的苏美高峰会议的问题上所采取的态度。在此同时，这也肯定了苏联的观点具有充分理由，即这种会议需要美方至少对一、二项安全方面的问题具有达成具体结果的准备，此外，还需要存在相关的政治气氛。显而易见，美国采取的挑战作风绝不符合两项条件中的任何一项。

在此还应明白指出，苏联政府将决不坐视美国如何撕毁在限制战略攻击武器方面所达成的各项协定。美方不应幻想它能在有损他国安全的情况下取得自身军事优势。

一旦美国逾越规定的军备水平，或侵犯至今仍为双方遵守的 前述协定中的各项其他主要规定时，苏联将认为它不再受到1972年临时协定和第二限武条约所规定的有关承诺的约束，采取必要的实际步骤，防止军事战略对等情况受到破坏。这些措施将排除美国目前正在研制并打算逐步使用的新式主要战略武器方面取得优势的可能性。

苏联将继续采取措施，确切保证社会主义国家的安全，并将继续竭尽全力，增进国际安全。
